

Farní časopis

Farnosti Všechnovice, Horní Újezd a Paršovice



5. listopadu 2023 č. 11/23 ročník XVII.

Je za námi měsíc říjen

Říjen je mimo jiné měsícem, kdy zahrádkáři sklízí nejen poslední úrodu, ale také se chystají zahradu zazimovat. V tomto čísle časopisu se ale dozvíte, že jsme v tomto měsíci nejen děkovali za úrodu, ale také jsme si užívali hezké počasí s rodinami na drakiádě a v neposlední řadě naši muži vymalovali část fary. Pozdravila nás i sestra Sofie! Začíst se můžete do článku o Památce zesnulých a o historii Halloweenu. V časopise najdete i pozvánky – na koncert a na cestovatelskou přednášku.

Díky Vám, že tvoříte aktivní farní společenství!

Tereza Šatánková

Nenechme se převálcovat Halloweenem

Objevme krásu původního svátku Všech svatých a modlitby za zemřelé...



Vytlačovaný křesťanský svátek Všech svatých

Obří vydlabané dýně se svíčkou uvnitř, kostry a temné postavy zahalené kápí: to je Halloween, nová móda či nový obyčej, který se poslední dobou prosazuje i u nás. Oslava Halloweenu už pronikla i do škol a předškolních zařízení. Nežřídko ho učitelé slaví spolu s žáky, chodí v převlecích a dělají výzdobu z vydlabaných dýní. Tváří v tvář tomuto fenoménu

se z různých stran ozývají otázky po smyslu tohoto slavení. Kdo si v tom kontextu ještě vzpomene na postupně vytlačovaný křesťanský svátek Všech svatých? Přitom původní význam slova Halloween můžeme najít právě v anglickém výrazu irské provenience All Hallows' Eve – předvečer „všech svatých“. Halloween má tedy svůj základ v pravidelném katolickém svátku, kdy se nejprve připomínají zástupy vykoupených před Boží tváří a poté se v modlitbě vzpomíná na všechny zesnulé v Pánu.

Morbidní představy o onom světě

Miliony irských emigrantů v USA nechtěly zapomenout na své předky a přivezly si i svou hlubokou úctu ke svatým i zvyk modliteb za zemřelé. Úcta ke svatým i k zemřelým však byla nepřijatelná pro převládající protestantskou a puritánskou kulturu. Nakonec se slavení tohoto svátku prosadilo i ve vyšších vrstvách společnosti, jelikož bylo v módě organizovat večírky spojené s dobročinnými sbírkami. Společenský tlak si ale žádal, aby byl svátek oproštěn od jeho náboženského charakteru a ujal se postupně spíše jako prostor pro černý záhrobní humor (...). Halloween je tak prodchnut negativním pojetím smrti a zaujímá negativní postoj vůči zemřelým, jako by naši mrtví byli nepřátelé nás živých, před nimiž se máme bránit. Nabízená karikatura tak současně vytěsňuje realitu smrti z našich obzorů.

První dva listopadové dny by však neměly být dny strachu a hororových scén, ale svátky křesťanské naděje, která jde až za hrob. K nim patří projevy úcty k našim zemřelým - křesťanská výzdoba hrobů a modlitby za zemřelé, kteří už nejsou mezi námi. A vědomí toho, že svatí u Boha jsou nám velkou oporou, spolu s Kristem se za nás s láskou přimlouvají před Boží tváří. Naše tradice má v sobě nesmírné hodnoty a měli bychom si ji uchovat. Úcta k zemřelým je součástí naší historie, je výrazem naděje na spásu v Kristu a projevem víry ve věčný život.

Halloween a různé duchovní proudy

Halloween už mnohdy bohužel nelze považovat jen za pouhý byznys nebo za období masopustního veselí. Různé duchovní proudy, jako např. New Age, v té souvislosti zdůrazňují a oživují přírodní a okultní principy a snahu navrátit lidstvo do „původního stavu“ pohanství. Pro tyto „alternativní duchovní proudy“ je Halloween pobídkou k uvolnění takzvaných odvěkých energií.

Mnozí lidé tak mají obavy z propagace vyvolávání duchů, magie, vampyrismu, reiki, ale především jde o smutný projev odklonu od křesťanské víry. Je tedy důležité vnímat, co všechno se na Halloween postupně a nenápadně nabaluje.

Co s tím? Bojovat proti Halloweenu? Jako při putování lesem nelze vykácet všechny stromy, abychom z něj našli cestu ven, tak nelze vymazat ani všechny společenské zvyklosti a tradice. Je spíše dobré se naučit správně je chápat či interpretovat a moudře si volit svou vlastní cestu.

Křesťanské tradice jsou ohrožovány svou nejasností

Křesťanské tradice jsou ohrožovány spíše zevnitř, a sice nedostatkem vnitřní síly. Někdy i svou nejasností, malou srozumitelností. Co tedy dělat? Nesmíme zapomínat, proč to všechno děláme. Jen tak se nám podaří uniknout prázdnotě vydlabaných dýní a hrůze zombie a jiných příšer.

Nenechme si tedy vzít slavnost Všech svatých a připomínku modliteb za naše zemřelé. Obliba Halloweenu se nám naopak může stát pobídkou ke znovuobjevení předávané moudrosti a k oživení hodnotných tradic a otevírat otázky po smyslu života a smrti, které jsou pro každého člověka úplně zásadní. A právě v těchto otázkách má křesťanská víra tolik co nabídnout!

Základním tématem slavnosti Všech svatých (...) je úcta k těm, kdo nás předešli do věčnosti, a také vědomí, že jsme s nimi v Kristu stále spojeni. Proto nás křesťanská víra povzbuzuje k přimlůvné modlitbě za zemřelé, zatímco smíme vědět, že svatí u Boha jsou nám velkou oporou, spolu s Kristem se za nás s láskou přimlouvají před Boží tváří.

Se svolením zpracováno podle knihy: Paolo Gulisano, Brid O'Neill, Dýně útočí! Halloween a historie jeho slavení.

<https://www.pastorace.cz/clanky/nenechme-seprevalcovat-halloweenem>

Modlitba za zemřelé

Bože, Stvořiteli, Pane živých i mrtvých, ty jsi stvořil člověka k svému obrazu a ve své nekonečné lásce jsi ho přijal za své dítě. Když v pokušení upadl do hříchu, smrtí svého Syna na kříži jsi ho pozdvihl. Od Kristova vzkříšení už naše smrt není beznadějným zánikem. Pevně věříme, že my, kteří jsme byli křtem pohřbeni do smrti tvého Syna, budeme mít účast i na jeho zmrtvýchvstání. Pokorně tě prosíme za ty, kdo už ukončili svoji životní pouť a překročili bránu smrti. Ať je tvé velké milosrdenství vysvobodí z očistce. Vezmi je do království, kde už není pláč, ani zármutek, ani bolest, ale věčná radost. A nás, kteří nyní vzpomínáme na naše zemřelé, milosrdný Bože, veď cestou spravedlivého života a posiluj nás svou milostí, abychom žili podle víry. A když se přiblíží poslední hodina našeho života, dej, abychom ve tvém Synu našli milosrdného soudce, který s tebou žije a kraluje na věky věků. Amen.

Brožura Dětem a rodinám, s. 13

O pár dní zpět

Poděkování za úrodu

V neděli 8. 10. jsme při mši svaté vzdávali díky Pánu Bohu za úrodu. Já bych ráda touto cestou poděkovala všem, kdo donesli vypěstovanou zeleninu a ovoce. Tak, jak ve svém kázání řekl otec Vratislav a jak to také praví jedno lidové pořekadlo: „Bez Božího požehnání, marné lidské namáhání!“ A proto i nadále děkujeme a prosíme.

Marie Šatánková



Drakiáda 2023

Díky příznivému počasí, při krásném podzimním dnu, mohla i letos proběhnout soutěž o nejvychytanějšího a nejlépe plachtícího draka. Drakiáda se uskutečnila 8. října na místním kopci zvaném Dolec.

Zúčastnila se velká spousta rodičů a dětí nejen ze Všechovic, ale i z okolních dědin. Napočítali jsme okolo čtyřiceti účastníků. Vlastnoručně vyrobených draků nebylo mnoho, proto i když někteří létali jen s velkou snahou svých výrobců, i tak se umístili na prvních příčkách. Pro výherce byly připraveny pěkné ceny v podobě výtvarných potřeb, omalovánek, knížek a komiksových dobrodružných časopisů. Odměnění byli však všichni nějakou dobrou „sladkústkou“. Protože podzimní dny nebývají nejteplejší, nechyběl ani teplý čaj na zahřátí a k němu bohaté občerstvení. Otec Vratislav přispěl svařákem, který měl taktéž úspěch.

Děkujeme pořadatelům za vydařenou akci a modleme se, aby se ji dařilo organizovat i v dalších letech.

Denisa Šatánková



Malování na faře

Na státní svátek 28. září nás několik chlapů ozelelo volný den a volný čas jsme věnovali pomoci s líčením chodby a schodů na faře. Přípravné práce se povedly zrealizovat už předchozí odpoledne, a tak jsme se mohli do práce vrhnout hned po mši svaté. Každý se hned statečně chopil válečku, štětky, štetce či štaflí a vzhledem k tomu, že jsme se sešli v hojném počtu a počasí nám velice přálo, stihli jsme dvě vrstvy, původně plánované na dva až tři dny, za jediný den. Dokončení nezhatila ani skutečnost, že nám ještě před obědem začala docházet barva. Ta se ale o. Vraťovi díky známostem podařila sehnat i přes to, že byla většina obchodů zavřená. Dík patří i našim drahým ženám, které ještě ten den pomohly s úklidem. Vymalování by určitě uvítaly i další místnosti na faře, a tak doufám, že se příště opět dobrá věc podaří.

Jan Šatánek



O pár dní vpřed

Listujeme v kalendáři:

- 9. 11. Svátek Posvěcení lateránské baziliky
- 13. 11. Svátek sv. Anežky České
- 26. 11. Slavnost Ježíše Krista Krále
- 30. 11. Svátek sv. Ondřeje



- 24. 11. po mši svaté, Farní rada
- 25. 11. 18.00 Cestovatelská přednáška o pěších poutích nejen napříč Itálií a Španělskem
- 2. 12. 17.00 koncert scholy AV 21 (pozvánka viz níže)



Pozvánka na koncert

Milí farníci,

ráda bych Vás pozvala na koncert scholy AV 21 do Zámrska, který se uskuteční v sobotu 2. prosince od 17 hod v kapli sv. Václava. Na koncertě zazní písně chválové, tak i písně z Koinonie či Hosany.

Schola AV 21, jejíž jsem členkou, se sešla na Absolventském Velehradě v srpnu 2021, aby hudebně doprovodila setkání mladých pracujících katolíků. Schola je složena z „naroubovaných“ muzikantů a zpěváků, jelikož většina z nás prošla farními či studentskými scholami. Od té doby se scházíme přibližně jednou za měsíc na víkendovém setkání, které si připraví vždy někdo z nás. Poznali jsme tak společně

krásy Brna, Olomouce, ale také Hradce nad Moravicí či naposledy Lanžhotu. Kromě vřelému vztahu k hudbě a Bohu nás spojují i pěkné vztahy, které se mezi námi za ty dva roky vytvořily.

Přiznávám, že se na zkouškách méně povídá, než tomu bylo na zkouškách naší farní scholy. Ráda na ten čas vzpomínám – čas pátečních zkoušek, v adventu a postu čas zkoušek po nedělní mši sv., kdy se k nám připojili i zkušenější zpěváci. Dodnes obdivuju trpělivost a vedení Jany, která to s partou dětiček a pubertáků neměla vůbec jednoduché. Následně i Andulka si s námi „užila svoje“ – to už jsme jí zase všichni rádi sdělovali své názory na písničky a jejich provedení.

Ať je to farní schola či jakákoliv jiná, na mysl mi vyvstává, že zpěv má povznášet k Bohu a má přispívat k hlubšímu prožitku liturgie. Je to služba a mnohdy nelehká. Napadá mě, jestli se obnoví i v naší farnosti schola dětí. Moc bych si přála, aby se našel někdo ochotný k této krásné a náročné službě...

Míša Maňasová

Je tomu osm let

Je tomu osm let, co jsem odešla do kroměřížského kláštera Milosrdných sester sv. Kříže. Jednou z nich jsem se také později stala. Ještě si pořád zvykám, že se představuji "sestra Sofie", a že vystupuji jako zástupce církve - můj hábit hned na první dobrou prozrazuje, co jsem zač. Časem jsem byla z Kroměříže odeslána na další místa působení a poznávám, jaké to je bydlet napřed v Praze a teď v Plzni. Šest let poznávám církevní i ostatní prostředí, které se nazývá Čechy. Nemůžu to hodnotit, mohu jen konstatovat, že Morava nejsou Čechy a obráceně. Jako dítě ze Všechovic si pořád nemůžu zvyknout na jiná nářečí, na jiné nápěvy písní z kancionálu nebo žalmů při mši, na odlišné zvyky a neschopnost vysvětlit, proč se to v mé rodné farnosti dělá právě takhle.

Chybí mi zpěv rytmických písní, ale za to někdy při mši slyším hlásky sboru pětiletých dětí. Postrádám ve farnosti ty své blízké vztahy, za to ale na farní kávě po nedělní mši se pokaždé seznamuji s novými lidmi

a jejich životními příběhy. Už neslyším před kostelem takové to: "Čau Martóóó", ale při každé službě v nemocnici na interním oddělení, kde jsem zaměstnaná, naslouchám vážným životním situacím lidí, kteří se mně svěřují jako řeholní sestře, jenž reprezentuje kongregaci a zároveň v očích lidí církev.

V apoštolátu, to je v nemocnici, odpovídám skoro denně na otázky typu: "Vy jste jeptiška?" A udivená podotázka: "Opravdová jeptiška?" Stále dokola vysvětluji, že patřím do církve římskokatolické, že nebydlím v kostele, ale v bytě, že mě neplatí nějaká církev, ale že jsem zaměstnaná jako ostatní lidé a z platu platím bydlení, stravu a všechno, co potřebuji. Nejraději mám otázku: "Podle mluvy hádám, že jste z Moravy?" A já nadšeně hlásím: "Jo, su!" Poté už konverzace hapruje, neboť pojem existence nějaké olomoucké arcidiecéze či obce Všechovice je na západě republiky vskutku nulový. Starší muži většinou reagují na Hranice na Moravě díky bývalým kasárnám a pár zbožných lidí kdysi slyšelo nebo vzácně bylo na sv.

Hostýně.

Lidé tady u nás ve farnosti i ve městě mě berou jako jednu z nich, která tu odjakživa patří. Ani možná netuší, jak často si vzpomenu na tu svou

rodnou farnost a obec... Koneckonců se za ně = vás se sestrami při společné modlitbě denně modlíme.

*sestra Sofie (Marta) Koukalová, SCSC
Kongregace milosrdných sester sv.Kříže*

Svatí pod lupou - sv. Martin

Památka 11. listopadu, úmrtí roku 397, biskup

Patron: Francie; vojáků, jezdců, kovářů, tkalců, koželuhů, krejčích, hoteliérů, cestovatelů, chudáků, vězňů, pastýřů, vinařů, abstinentů

Atributy: voják na koni, meč, plášť, žebřák, husa, biskupská mitra, berla, kniha

ŽIVOT

Pocházel z území dnešního Maďarska a jako syn důstojníka římské posádky začal v Itálii vojenskou kariéru. Jako voják se dostal do Amiens v Galii, kde se v době svého katechumenátu podělil o svůj důstojnický plášť s chudákem, trpícím nouzí. Po odchodu z armády žil jako poustevník, stal se knězem a v Ligugé poblíž Poitiers založil nejstarší klášter. Konal misie i zázraky. V r. 371 se stal biskupem města Tours a apoštolsky působil v širokém okolí až do 80. let.

<http://catholica.cz/>, Oltářní obraz sv. Martina ve Veselé



Poselství Panny Marie z Medžugorje

z 25. října 2023

„Drahé děti! Větry zla, nenávisti a nepokoje dují zemí, aby zničily životy. Proto mě Nejvyšší k vám poslal, abych vás vedla k cestě míru a jednoty s Bohem a lidmi. Vy jste, dítě, moje vztažené ruce: modlete se, postěte a přinášejte oběti za mír, poklad po kterém žízní každé srdce. Děkuji vám, že jste přijaly moji výzvu.“

Uzávěrka dalšího čísla je 24. listopadu – pište, ať máme co psát

Farní časopis farnosti Všechnovice, Horní Újezd a Paršovice

Ročník: XVII., Číslo 11/23, vydáno 5. listopadu 2023, vychází 12x ročně

Redakce: Tereza Šatánková, Denisa Šatánková, Anna Cíchová, tisk: Anna Zdráhalová, Denisa Šatánková, pod záštitou P. Vratislava Kozuba, email: Farnicasopis@centrum.cz, www.farnost.net
Kontakt na kněze: P. Vratislav Kozub, mobil: 731626508, e-mail: vkozub@seznam.cz